
218

    ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП
    НАСЕЛЕННЯ

СКЛАДОВІ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО 
ПРОЦЕСУ В СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ 

ШКОЛІ ЗА СПОРТИВНИМ НАПРЯМКОМ
Олена Котова, Ганна Суханова 

Мелітопольський державний педагогічний університет
імені Богдана Хмельницького 

Аннотация 
В статье рассматриваются 

универсальные составляющие 
учебно-воспитательного процес-
са в старшей профильной школе 
– в соответствии с действующей 
в Украине концепцией. Рассма-
тривается и анализируется про-
блема профильного обучения в 
общеобразовательных школах. 
Содержательная основа профиль-
ного обучения ориентирует орга-
низацию учебного процесса на 
ознакомление старшеклассников 
с основными формами профес-
сиональной деятельности учите-
ля или тренера. Она направлена 
на повышение спортивного ма-
стерства в избранном виде физ-
культурно-оздоровительной или 
спортивной деятельности. Уста-
новлено, что профильное обуче-
ние способствует формированию 
у старшеклассников интереса и 
мотивации на дальнейшее про-
фессиональное самоопределение. 
Его основой является развитие 
специфических физических ка-
честв и двигательных умений и 
навыков, комплекса теоретико-
методических знаний.
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ное обучение, спортивное на-
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Annotation
The issue discusses the  universal 

compounds  of educational process 
in senior type school in correspond-
ence with modern Ukrainian conce-
pt. The problem of the type teaching 
in general schools is examined and 
analysed. Rich in content basis of 
the type teaching orients organiza-
tion of educational process on the 
acquaintance of senior pupils with 
the basic forms of teacher or trainer 
professional activity. It is directed 
on the increasing of sporting trade 
in a selected kind of athletic-hea-
lth-improvement or sport activity. 
It is set that the type teaching helps 
in forming for the senior pupils of 
interest and motivation on further 
professional self-determination. Its 
basis is the development of specific 
physical qualities and motive abilit-
ies and skills, the complex theoreti-
cal - methodological knowledge.

Key words: profile teaching, sp-
orting direction,general school.

Постановка проблеми. Сьо-
годні систему освіти визначають 
такі принципи та пріоритети, які 
раніше існували лише як опти-
мальна теоретична конструкція: 
максимальна демократизація 
освіти на засадах доступності для 
всіх, автономія освітніх закла-
дів, наступність різних ступенів 
освіти, гуманоцентрична орієн-
тація навчально-виховного про-
цесу, співробітництво освітніх 
структур різних організаційних 
установ; гуманізація освітнього 
процесу з орієнтацією на мораль-
ні цінності, всебічний розвиток 
людини, формування загальної та 
екологічної свідомості, синтез по-
треб єдиних стандартів освіти та 
широкої диференціації освіти.

Принципове значення має те, 
що в законодавчу основу системи 
освіти покладено  державні інте-
реси і система загальнолюдських 
цінностей, серед яких провідною 
визнано стан здоров’я людини, 
суспільства в цілому, а особливо  
– молоді. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Сучасні філософи, 
аналізуючи розвиток освіти, за-
значають, що глобальна освітня 
тенденція – це формування взає-
мозв’язку філософсько-освітньої 
методології, педагогічної теорії 
та освітньої практики в умовах 
практично необмеженого різно-
маніття. Загальноосвітні навчаль-
ні заклади в умовах реалізації 
оновленої концепції профільно-
го навчання в старшій школі за 
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спортивним напрямом, потре-
бують виявлення універсальних 
складових навчально-виховного 
процесу, які не заперечують сво-
єрідності конкретної школи і до-
зволяють відповідати загальній 
тенденції профільності. [1]

Досліджуючи проблеми про-
фільного навчання та професійної 
підготовки фахівців з фізичного 
виховання, науковці наголошують 
на важливості теоретико-методич-
ного і фізичного аспектів, профе-
сійно-педагогічної спрямованості, 
психолого-педагогічних основ на-
вчання, розвитку професійно важ-
ливих здібностей. [3,10]

У галузі фізичного вихован-
ня за профілем навчання ця про-
блема розглядалася в роботах М. 
Зубалія, Л. Іванової, І. Латипова, 
Т.Ротерс. [4,5,8,9]

Проте проблема профільного на-
вчання та підготовки майбутніх учи-
телів фізичного виховання у старшій 
школі розглянуто недостатньо.

Постановка завдань дослід-
ження. Мета статті полягає в 
розгляді освітнього простору та 
виховного потенціалу профільно-
го навчання за спортивним напря-
мом як ефективного середовища 
набуття старшокласниками жит-
тєвих компетентностей та як уні-
версальних складових сучасного 
навчально-виховного процесу в 
старшій школі.

Загальновідомо, що зміцнення 
можливостей системи освіти пе-
ретворює її на одного з основних 
суб’єктів соціального розвитку, 
що організовує більшість життє-
вого часу практично всіх членів 
суспільства. Ця позиція є надзви-
чайно актуальною для освітньо-
го простору профільної старшої 
школи, яка, по суті, є основою для 
вибору старшокласниками  та їх 
батьками майбутньої професії. 

З метою уточнення позицій, 
винесених у назву статті, зверне-
мося для обґрунтування виснов-
ків та трансляції їх педагогічній 
спільноті до словників.

• Простір – спосіб існуван-
ня різноманітних матеріальних 

новоутворень; первинні загально-
людські інституїції, за допомогою 
яких сприймається та емпірично 
осмислюється оточуючий людину 
життєвий світ; концептуальний 
елемент, за допомогою якого кон-
струюються універсальні теоре-
тичні моделі, призначені для ре-
презентації фізико-космологічних 
реалій, лінгвістичних, психічних, 
культурологічних феноменів; ка-
тегорія, яка характеризує процес 
спільних і змінних способів ді-
яльності людей [2].

• Простір – позначає форми 
буття речей та явищ, які відбива-
ють, з одного боку, їх співбуття, 
існування, з іншого – процес змі-
ни їх одне одним… У межах кон-
цептуальних моделей можливий 
багатовимірний простір… 

Отже, освітній простір про-
фільного навчання в цілому та за 
спортивним напрямом, зокрема, 
можна визнати концептуальним 
елементом сучасної шкільної 
освіти, за допомогою якого кон-
струюються як універсальна те-
оретична модель концепції про-
фільної освіти в старшій школі 
України, так і реальний навчаль-
но-виховний процес конкретного 
загальноосвітнього навчального 
закладу, учні якого обрали спор-
тивний профіль. [3].

Оскільки, освітній простір є 
багатовимірним, то й спортив-
ний напрям є не обмежуючим 
фактором стосовно гармонійного 
розвитку особистості, а, навпаки 
інтегруючим навколо домінанти 
вибору освітньої траєкторії відпо-
відно до професійного вибору. Як 
розмаїття видів спорту вимагає 
підґрунтя – здоров’я, так і спор-
тивний профіль вимагає високого 
рівня знань учнів з усього циклу 
навчальних предметів, зокрема, 
біології, хімії, фізики, математи-
ки тощо. У процесі співбуття еле-
ментів освітнього простору відбу-
вається зростання його основних 
елементів, а отже й зростання 
компетентностей учнів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. У контексті реаліза-

ції концепції профільної старшої 
школи – «зростання» розуміється 
нами як перманентне зростання 
реального обсягу знань, умінь і 
навичок, або в сучасному аспек-
ті – компетентностей учнів, яке 
супроводжується зростанням ре-
зультатів навчання – навчальних 
досягнень учнів, а також стійкою 
тенденцією до зміцнення здо-
ров’я та переконаністю в точності 
вибору майбутньої професії. У 
сукупності показники зростання 
сприяють загальному позитивно-
му емоційному фону навчання за 
спортивним напрямком для кож-
ного конкретного учня. Іншими 
словами, навчання за спортивним 
напрямком має високий освітній, 
розвиваючий та виховний потен-
ціал.

Оскільки поняття “концепція” 
вживається в освіті як синонім 
стратегії, мети, то з метою уточ-
нення й однозначності розуміння 
підходів, з’ясуємо  цє поняття. 
Концепція (лат. розуміння, систе-
ма) – певний спосіб розуміння, 
трактування будь-якого предмета, 
явища, процесу, провідна ідея для 
їх систематичного висвітлення; 
концепція – це цілісна система 
поглядів на явище, тлумачення 
його положень, основна ідея тео-
рії. [6,7].

Організація профільного на-
вчання за спортивним напрямком 
має посісти в освітньому про-
сторі навчального закладу місце 
провідної ідеї, сприяти цілісності 
системи поглядів усіх учасників 
навчально-виховного процесу. 
Стратегічно основні положення 
і практичні кроки й механізми 
впровадження цієї ідеї зумовлю-
ють використання всіх можливих 
ресурсів (кадрових, інформацій-
них, фінансових, матеріально-
технічних) для найефективнішо-
го досягнення поставлених цілей 
– прогнозованих результатів, які 
задовольнятимуть сьогоднішній 
професійний вибір учнів та їхнє 
майбутнє професійне навчання 
за обраним напрямком, зокрема, 
спортивним. [4,5,9].
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Виховний потенціал спор-
тивного напряму в старшій про-
фільній школі є, на нашу думку, 
сукупністю впливів на особи-
стість учня як освітнього просто-
ру навчального закладу в цілому, 
так і конкретно педагогів, одно-
класників, однолітків, значимих 
дорослих, наприклад, видатних 
спортсменів. Оскільки в межах 
статті це ґрунтовне питання не 
може бути висвітлено досконало, 
то обмежимося лише зауваження-
ми стосовно педагогів.

Кадрове забезпечення спортив-
ного профілю навчання в старшій 
школі потребує педагогів з висо-
ким рівнем професіоналізму, тоб-
то таких учителів, які як суб’єкти 
праці характеризуються високим 
рівнем професійно важливих або 
особистісно-ділових якостей, кре-
ативності, а також наявністю цін-
нісних орієнтацій, спрямованих 
на прогресивний особистісний та 
соціально значимий професійний 
розвиток молоді. 

Реальний освітній простір 
конкретної школи з профільним 
навчанням за спортивним напря-
мом вимагає від педагогів профе-
сійної діяльності нової якості, яка 
характеризується високою профе-
сійною кваліфікацією та компе-
тентністю, наявністю різноманіт-
них навичок і умінь, володінням 
сучасними алгоритмами та спо-
собами розв’язання професійних 
завдань, що в комплексі дозволяє 
здійснювати діяльність з високою 
та стабільною продуктивністю. 
[9,10].

Аналіз нової редакції концеп-
ції профільної освіти в старшій 
школі дозволяє визначити наступ-
ні позиції як такі, що потребують 
уваги всіх, хто надає професійні 
педагогічні знання та  впровад-
жує концепцію в освітній простір 
навчального закладу.

1. Потребує оновлення і по-
глиблення психологічна складова 
педагогічної освіти, адже основ-
ними поняттями Концепції є ди-
ференціація, інтеграція та спеціа-
лізація; зазначено, що профільна 

школа найповніше реалізує прин-
цип особистісно орієнтованого 
навчання; потребують однознач-
ного розуміння терміни – профе-
сійне самовизначення, вихован-
ня особистості (отже актуальні 
знання про особистість як таку); 
у цілому концепція не може бути 
реалізованою, якщо в навчально-
му закладі немає професійного 
психолога, який повною мірою 
володіє інструментарієм стосовно 
визначення здібностей, нахилів та 
інтересів учнів, здатний забезпе-
чити профдіагностику, результати 
якої є основою вибору напряму 
профілізації.

2. Потребують оновлення пе-
дагогічні знання, адже вчитель 
має опанувати такі принципи про-
фільного навчання, як фуркація, 
варіативність і альтернативність, 
наступність та неперервність, 
гнучкість, діагностико-прогно-
стична реалізованість, і відповід-
но до них організувати навчання 
учнів.

3. Потребують розширення 
знання з предмета, оскільки в 
межах кожного з п’яти напрямів 
профілізації може бути стільки 
навчальних профілів, скільки бу-
дуть відповідати вибору учнів, 
наприклад, спортивний напрямок 
вже зараз представлений у школах 
області понад десятьма профіля-
ми, отже є потреба в педагогах, 
здатних надати учням ґрунтовні 
знання в межах курсів за вибо-
ром, з профільних предметів. 

4. Теза Концепції про те, що 
профільні предмети вивчаються 
поглиблено, актуалізує оновлен-
ня методичних умінь педагогів та 
зумовлює впровадження в про-
фільне навчання інтерактивних 
методик та інноваційних техно-
логій, адже вчитель має забезпе-
чити більш глибоке і повне опа-
нування понять, законів, теорій, 
передбачених стандартом; до-
тримуватися системного підходу 
викладу навчального матеріалу, 
його логічного впорядкування; 
широко використовувати знання 
споріднених предметів; органі-

зовувати дослідницьку, проектну 
діяльність учнів тощо. 

5. Новим для сучасної освіт-
ньої практики є й визначення в 
Концепції трьох рівнів опану-
вання учнями змісту предметів, 
очевидно науковцям та педаго-
гам-практикам доведеться най-
ближчим часом докласти зусил-
ля для того, щоб позначити чіткі 
межі вивчення конкретного пред-
мета на академічному рівні та рів-
ні профільної підготовки, рівень 
стандарту визначений Держав-
ним стандартом. 

6. Учитель має бути готовий 
запропонувати декілька спецкур-
сів для забезпечення профілю, з 
яких учень вибере необхідні.

7. Традиційно вчитель працю-
вав за одною-двома програмами 
та за одним-двома підручниками; 
профільне навчання вимагатиме 
від педагога уміння розробляти 
індивідуальні навчальні програ-
ми відповідно до розроблених 
адміністрацією індивідуальних 
навчальних планів, а також вмін-
ня одночасної роботи за декілько-
ма підручниками в межах одного 
класу учнів; необхідно опанувати 
педагогу й модульний принцип 
– доповнення програми загаль-
ноосвітньої школи набором моду-
лів, які й забезпечать поглиблене 
вивчення предмета.

8. Концепція профільного на-
вчання вимагає оновлення управ-
лінських умінь керівників на-
вчальних закладів – вони мають 
моделювати доцільний профіль-
ний навчально-виховний процес у 
школі, складати відповідні робочі 
навчальні плани на основі базо-
вих, усвідомлювати особливості 
викладання навчальних пред-
метів на різних рівнях, володіти 
ефективною діагностикою рівня 
навчальних досягнень учнів, за-
безпечувати розвиток професіо-
налізму педагогів у системі мето-
дичної роботи тощо. [6,7,8].

Висновки
Для забезпечення необхідного 

рівня професійної компетентно-
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сті вчителів та керівників шкіл у 
межах упровадження Концепції 
профільної старшої школи важ-
ливо врахувати умовні категорії 
педагогів, науково-методична ро-
бота з якими на всіх рівнях буде 
спрямована на оновлення психо-
лого-педагогічних знань, а саме:

- учителі основної школи, які 
забезпечують допрофільну підго-
товку;

- учителі старшої школи, які 
поглиблено – на основі дифе-
ренціації викладають профільні 
предмети та спецкурси;

- директори і заступники ди-
ректорів шкіл, які розробляють 
робочі навчальні плани конкрет-
них профілів навчання і моделю-
ють відповідний навчально-ви-
ховний процес;

- шкільні психологи, які забез-
печують психологічних супровід 
учнів у профільній школі, діаг-
ностику інтересів учнів у допро-
фільному навчанні.

Таким чином, універсальними 
складовими навчально-виховно-
го процесу в профільній старшій 
школі, на нашу думку, можуть 
бути визначені такі: освітній про-

стір як характеристика педагогіч-
ної системи профільної старшої 
школи, виховний потенціал про-
філю навчання, високий професі-
оналізм педагогів.
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